

Коммерсантъ



Вторник 18 июня 2024 №104 (7794 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | **Лидер группы «Аукцион» Леонид Федоров выпустил сольный альбом «Мир» — 11**



новости | **Задержан обвиняемый в хищении 2 млрд руб. экс-чиновник Минсельхоза, который 12 лет скрывался от следствия — 4**

07 **IT-ипотеке помогут с обязательствами**
Правительство может выделить дополнительные средства на льготную программу

07 **Валютный рынок юанни распустил**
Объему торгов не хватает доллара

08 **Платежей — небиомеряно**
Способы оплаты покупок расширяются теоретически

09 **«Аворе» добавят интеллекта**
«Ростелеком» интегрирует ИИ в ОС

Человек умелый набивает цену

По оценкам ЦМАКП, к 2035 году в РФ будет не хватать почти 4 млн «синих воротничков»

Профили выпускников российской системы образования не соответствуют потребностям рынка труда РФ — к 2025 году студентов в стране окажется на 2,7 млн больше, чем требуется экономике. Максимальный избыток выпускников вузов ожидается по специальностям, связанным с политическими науками, СМИ и библиотечным делом. Выпускников же колледжей и училищ, наоборот, будет не хватать — их дефицит оценивается в 3,6 млн человек, подсчитали в ЦМАКП.

До 2035 года на рынок труда РФ должно выйти несколько миллионов выпускников системы среднего образования, иначе дисбаланс спроса и предложения рабочей силы в стране будет ухудшаться. К такому выводу пришли эксперты ЦМАКП, которые вчера представили свой вариант прогноза кадровых потребностей российской экономики. В нем авторы исходили из нескольких предположений: так, ВВП и промышленное производство к 2035 году вырастет в 1,4 раза по сравнению с 2023 годом. Демографические параметры соответствуют среднему варианту демографического прогноза Росстата. В прогнозе также учтены эффекты, которые на рынок труда продолжает оказывать повышение пенсионного возраста. Кроме того, он рассчитан с сохранением отраслевых трендов производительности труда, зафиксированных в 2005–2022 годах.

Напомним, уже почти два года многие российские компании говорят о дефиците кадров в экономике — по расчетам Высшей школы экономики, на российском рынке труда наблюдается рекордный переизбыток свободных вакансий. В результате уровень «текучки» на рынке труда увеличился до рекордного значения за последние 30 лет — в 2023 году до трети всех работников крупных и средних российских предприятий сменили место работы, поскольку наличие открытых вакансий существенно стимулирует трудовую мобильность: люди могут легко менять работодателя при первом желании (см. «Ъ» от 18 апреля). «Текучка», в свою очередь, ведет к приросту зарплат — именно это, по данным многих социологов, является для большинства соискателей наиболее важным фактором при трудоустройстве. Благодаря этому процессу по итогам 2023 года уровень зарплат в РФ в номинальном выражении вырос более чем на 14%, а уровень безработицы, по данным Росстата, в апреле 2024 года понизился до исторического минимума в 2,6% — также с исторического минимума в 2,7% в марте.

Как ранее заявляли в правительстве, одна из причин сложностей с подбором кадров у работодателей — дисбаланс спроса и предложения на рынке труда: система об-



По мнению экспертов, чтобы снизить дефицит кадров, властям придется вывести магистерскую шапочку из моды, заменив ее спелюшкой и рабочими рукавицами
ФОТО АЛЕКСАНДРА ЧИЖЕНКА

разования выпускает недостаточное число тех специалистов, которые сейчас требуются компаниям, и они оказываются в дефиците. В перспективе правительство планирует скорректировать контрольные цифры приема в вузы с потребностями работодателей —

для этого с 2025 года будет запущен новый нацпроект «Кадры». В перечень его задач также войдет ежегодное кадровое прогнозирование потребностей экономики на пять лет вперед — соответствующее поручение Владимир Путин дал в сентябре 2023 года. Минтруд, как ожидается, внесет свою версию методики создания такого прогноза в правительство в этом июне, а сам прогноз появится к концу этого года. Расчеты ЦМАКП можно рассматривать как альтернативную версию этой работы — она строится на схожих данных Росстата.

Как указывают авторы доклада, сейчас российская система как высшего, так и среднего профессионального образования «полностью не готова к эффективному ответу на имеющиеся и перспективные вызовы» — это прежде всего проявляется в наличии «мощнейших структурных дисбалансов между спросом и предложением специалистов как по уровням образовательных учреждений, так и по группам профессий и специальностей». Так, например, до 2035 года избыток выпускников вузов составит примерно 2,7 млн человек, а вот выпускников колледжей и училищ будет, наоборот, не хватать — авторы доклада оценивают их грядущий дефицит в 3,6 млн человек. Как признают авторы доклада, в последние несколько лет число выпускников этих двух типов образовательных учреждений постепенно сравнялось — за пять лет численность выпускников СПО возросла на 17%, а выпускников ВПО на 11%. Однако даже с учетом этой динамики несоответствие спроса и предложения неизбежно.

Внутри избыточной в целом группы выпускников вузов при этом также будут сохраняться как избыток, так и дефицит обученных по отдельным специальностям. До 2035 года спрос на рынке труда будет превышать предложение в области информационной безопасности, вооружения, нанотехнологий и наноматериалов, архитектуры, фармацевтики, информатики и вычислительной техники. В группе же «политические науки и регионоведение» предполагается более чем семикратное превышение числом выпускников спроса. Значительный избыток — в 2,5–3,3 раза — ожидается также по таким группам специальностей, как управление в технических системах, техносферная безопасность и природообустройство, средства массовой информации и информационно-библиотечное дело, химические технологии, языковедение и литературоведение, сельское, лесное и рыбное хозяйство. Ошутимый избыток — в 1,7–1,9 раза — ожидается по перечню групп, в который входят психологические науки, техника и технологии наземного транспорта, ветеринария и зоотехния, клиническая медицина, юриспруденция.

Отметим, что выводы ЦМАКП в целом соотносятся с заявлениями Минтруда — так, в ходе ПМЭФ глава ведомства Антон Котяков заявил, что к 2030 году потребность в кадрах в российской экономике составит 2,4 млн человек и в основном спросом будут пользоваться специалисты рабочих профессий. В то же время, как отмечают авторы доклада, их прогноз не учитывает все факторы, влияющие на рынок труда, важнейшими из которых в ближайшие годы могут стать трудовая миграция и рост числа участников военной операции на Украине.

Анастасия Мануйлова

Бороться и взыскать, найти и не пугать

Верховный суд проверит законность банковских рассылок с угрозами заемщикам

Верховный суд РФ (ВС) решит, вправе ли банки рассылать заемщикам сообщения о срочном погашении долга под угрозой иска, ареста имущества и запрета выезда за границу. Решение будет вынесено по делу Промсвязьбанка — приставы оштрафовали его за такую рассылку. Арбитражные суды признали штраф обоснованным, посчитав, что банк вводил клиента в заблуждение, так как фактически иск не подавался. По жалобе кредитной организации дело рассматривает экономколлегия ВС. Юристы говорят, что законность уведомления зависит от конкретных формулировок, но банк «не вправе пугать должника» арестом активов или запретом выезда, так как наложение этих мер находится вне его полномочий.

ВС рассматривает вопрос о законности штрафа, наложенного на банк за рассылку заемщику сообщения о предстоящем обращении в суд, аресте его имущества и запрете выезда за границу. Главное управление ФССП по Республике Татарстан 9 февраля 2023 года оштрафовало Промсвязьбанк (ПСБ) на 100 тыс. руб. по статье 14.57 КоАП РФ (нарушение прав граждан при возврате просроченного долга). Поводом стала рассылка, на которую пожаловался заемщик банка Ильнур Каримов. В мае — июне 2022 года господину Каримову неоднократно направлялись СМС, в которых, в частности, предлагалось «срочно оплатить» просроченную задолженность «во избежание передачи документов в суд», «наложения ареста на имущество» или «ограничения на выезд за пределы РФ». В конце приводились название банка и контактный номер телефона.

ПСБ обжаловал постановление приставов, но суды трех инстанций признали штраф законным. По их мнению, банк ввел заемщика в заблуждение, поскольку на дату составления протокола иск не был подан, а сведения об исполнительных производствах отсутствовали. Это нарушает статью 6 закона «О защите прав и законных интересов физлиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности», говорится в актах. Кроме того, суды сочли нарушением отправки сообщений со скрытого алфанамериканского номера PSB-info.

ПСБ подал жалобу в ВС, считая, что «указание на возможное обращение в суд для взыскания просроченной задолженности не противоречит законодательству и не может быть истолковано как введение в заблуждение». Использование алфанамериканского номера, по мнению ВС, не нарушает содержание названия банка и контактный номер телефона, говорится в жалобе. ВС счел доводы заслуживающими внимания и передал дело в экономколлегию. Слушание назначено на 24 июля.

деловые новости — 8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



Слухами визит полнится

Как США и их союзники реагируют на предстоящую поездку президента России в КНДР и Вьетнам

Президент России Владимир Путин на этой неделе посетит Северную Корею и Вьетнам. Еще не состоявшаяся поездка в КНДР уже сопровождается предположениями со стороны США и Южной Кореи о недопустимости сотрудничества Москвы и Пхеньяна в обход санкций ООН. В случае с визитом во Вьетнам, к отношениям России с которым Вашингтон также относится крайне неодобрительно, больше досталось Ханюю. Впрочем, Москву подобные словесные выпады вряд ли расстроили.

«И дальше по восходящей»

О намерении Владимира Путина посетить КНДР впервые с 2000 года было открыто заявлено вскоре после визита в Россию северокорейского лидера Ким Чен Ына в сентябре 2023 года. А о скором визите во Вьетнам заговорили в конце марта после телефонного разговора Владимира Путина с генсеком Компартии Вьетнама Нгуен Фу Чонгом, который, согласно сообщениям вьетнамских СМИ, «воспользовался случаем, чтобы передать президенту Путину приглашение посетить Вьетнам в ближайшем будущем, которое последний с удовольствием принял». В понедельник Кремль подтвердил обе по-

ездки. 18 июня президент Путин прилетит в КНДР, а 19-го отправится отсюда во Вьетнам, где пробудет до четверга.

Вашингтон и Южная Корея, давно, открыто и громче всех высказывавшие свои озабоченности стремительным развитием контактов между Москвой и Пхеньяном, уже выступили с очередными предостережениями в адрес России. В минувшую пятницу замминистра иностранных дел Южной Кореи Ким Хон Ён провел телефонный разговор с заместителем госсекретаря США Куртом Кэмпбеллом, по итогам которого оба заявили: визит Владимира Путина не должен привести к каким-либо нарушениям резолюций Совбеза ООН, запрещающим широкий спектр экономического и военного взаимодействия с Пхеньяном, и расширению военного сотрудничества между двумя странами.

Напомним, еще прошлым летом Сеул заявил, что Северная Корея отправляла в Россию около 1 млн единиц боеприпасов. На прошлой неделе министр обороны Южной Кореи Син Вон Сик рассказал в интервью Bloomberg, что КНДР якобы успела отправить Москве уже 4,8 млн артиллерийских снарядов и десятки баллистических ракет.

мировая политика — 6

Уголь с пониженным содержанием РФ

До мирового рынка плохо доходит российское сырье

В условиях восстановления мирового экспорта угля Россия теряет долю на этом рынке. По подсчетам Центра ценовых индексов (ЦЦИ), на российский экспорт угля приходится менее 14,6% от мировых поставок против 17,1% в 2021 году. Причина — рост логистических издержек, мешающих российскому углю продемонстрировать типичную для него устойчивость к низким мировым ценам. По мнению аналитиков, тенденция будет сохраняться, и переломить ее может либо ограничение предложения конкурентов, либо рост конкурентоспособности российских экспортеров.

Россия теряет долю на мировом рынке угля на фоне растущего мирового экспорта этого топлива, следует из обзора ЦЦИ. Как сказано в презентации аналитиков, мировой экспорт угля восстановился после снижения в 2020 году и превысил уровень 2019 года. Лидером восстановления стала Индонезия, увеличившая экспорт с 399 млн тонн в 2020 году до 521 млн тонн в 2023 году. На 2024 год страна увеличила квоту на добычу угля на 29,8%, хотя, по мнению экспертов ЦЦИ, дефицит инфраструктуры и горной техники ограничивает потенциал как добычи, так и экспорта. Австралия после неудачного 2022 года с плохими погодными

условиями увеличила экспорт в 2023 году до 202 млн тонн.

По данным ЦЦИ, доля российских экспортеров угля на мировом рынке после постоянного роста в 2013–2021 годах с 10,5% до 17,1% в 2024 году сократилась до менее 14,6% и продолжает снижаться на фоне падения мировых цен. Это необычно, замечают в центре, для российских экспортеров типична устойчивость к снижению стоимости угля из-за более низких издержек. Причина негибкости, по мнению аналитиков ЦЦИ, — высокие затраты на логистику. Как подсчитывали в ЦЦИ, доля логистики (железнодорожная составляющая без учета стоимости перевалки) в цене кубассового энергетического угля на базе FOB Дальний Восток в апреле превысила 50% (см. «Ъ» от 6 мая). В текущем исследовании ЦЦИ отмечает, что цена экспортного паритета и при поставке из Кузбасса FOB Тамань в направлении Турции стала отрицательной.

Давление на мировые цены оказывает рост собственного потребления в Китае и Индии — крупнейших покупателей угля. Директор ЦЦИ Евгений Грачев отмечает, что Китай увеличил добычу угля к 2019 году на 910 млн тонн (при всей российской добыче около 420 млн тонн в год).

деловые новости — 8